В

韩

1

玉

长

高

志

丹

福建山区县连城观察

新华社福州2月26日电(记者郭奔胜、 郑良)中国传统文化遗产如一颗颗珍珠洒落 在广阔大地上,如何让这些珍贵的遗产"活起 来""传下去",这是一道必答的考题。带着这 个问题,记者日前走进闽西山区县连城,深入 非物质文化传承人 基层干部 群众中间 倾 听他们的思考,观察他们如何破题。

# 守住"形"与"神"才是守住传 统文化

"形神兼备"是传统文化保护中必须守住 的底线。在人口只有33万的连城,既有传承 千年的非物质文化遗产,也有历经800多年 风雨、被誉为"民间故宫"的明清古民居建筑 群,这条底线如何守住?

在"连城连史纸制作工艺"省级非物质文 化遗产传承人邓金坤看来,有形无神、有神无 形都不是连史纸的本来,而守住本来才是文 化传承的真谛。

一张薄薄的连史纸,要经过竹丝做料、水 碓打浆、捞纸、焙纸等72道程序,全部由匠人 手工完成,一张张细腻光滑、质白如玉、厚薄均 匀的连史纸,代表了中国竹制纸技艺的高峰。

邓家造纸始于清康熙年间,经11代人代 代相传,没有间断。如今,邓金坤制纸采用的 仍然是和几百年前一样的工艺,其生产"车 间"也保持了数百年前手工作坊的形态。

和邓金坤一样坚守着祖传工艺的还有 33 岁的马力——福建省非物质文化遗产"连 城四堡雕版印刷工艺"传承人。

在樟木制成的雕版上刻好印刷文字、图

案,用刷子均匀抹上墨汁,铺上一张连史纸, 用干刷轻擦,一幅墨迹淋漓的书页立刻展现

背后的工艺远非如此简单。马力告诉记 者,四堡雕版印刷工艺要经过写样、上版、雕 版、打空、印刷等环节,全部手工完成,对从业 者书法、绘画、木刻等技能要求极高,需要十 几年乃至数十年的苦功夫。

30 多幢深宅大院、21 座古祠、6 间书 院、一条千米古街……建于明清时期的客家 古建筑群在宣和乡培田村完整保存下来,有 着"民间故宫"美誉,这里至今仍生活着300 多户人家。

穿梭于白墙乌瓦、飞檐翘角的古民居,端 详留存在深宅大院里的牌匾、对联,古代客家 人"耕读为本、崇文重教"的流风遗韵跃然眼前; 走在曲折的古街、巷道上,仿佛还能听到800 年前踏过青石板古街的马蹄声,古建筑的"形" 与客家文化的"神"浑然一体,让人叹为观止。

### "文化+"不能成为"+文化"

传统文化的保护、弘扬不能和市场绝缘, 如何用市场反哺文化,这同样是摆在连城面 前的一道考题。

在连城人看来,有多处千年历史的文化 珍宝,这是福分,把这些宝贝藏起来不是应有 的态度,探索文化+市场是必要的,但要适度, 特别要警惕"文化+"成为"+文化",文化始终是 前面的1,没有这个1,再多后缀也等于零。

近年来,邓金坤也尝试通过电商销售连 史纸,一刀(100张)连史纸卖到300多元,上 等的连史纸可以卖到千元以上乃至更贵,国 内一些图书馆、博物馆、档案馆等文博单位也 开始用连史纸修复古籍。

尽管市场认可度逐渐在提升,但邓金坤 并不打算引入工业化流水线批量生产,"那样 就变味了,守护连史纸这块金字招牌就要守 住传统工艺,不能把老祖宗的宝贝给丢了。"

在培田,古民居仍然是村民们繁衍生息 的家园。当地政府和村民对过度商业化始终 保持高度警惕:游客数量要控制,不能影响村 民的正常生活;古民居里可以有民宿,但经营 者不能改变民居的格局和建筑风格,房间数 量也有严格控制。

如今,马力运用四堡雕版印刷工艺制作 的《兰亭序》《增广贤文》等线装书已经卖了上 万册,但他始终坚守着祖上传下的工艺,逐字 刻版,手工印刷,这意味着不可能大规模批量 化生产,每一册线装书都是艺术品。

连城县委常委、宣传部长王传龙说:"传 统文化与市场结合中,文化是第一位的,慎言 产业化,在守住技艺、守住本源的前提下,加 入创意、加入市场认可的传播方式。

在连城,像连史纸、四堡雕版印刷这样传 承千年的工艺、民俗等有20多种,近年来,当 地将这些传统文化瑰宝打造成特色旅游名 片,提线木偶、连城拳、罗坊走古事、姑田游大 龙、芷溪花灯等特色民俗表演吸引了越来越 多海内外游客。

### 文化传承的下一棒交给谁?

一代的工匠是文化的守护者。传承的下一棒 交给谁?这道考题并不轻松。

尽管正处于艺术创作的壮年,但马力仍 然时常感到孤独。在他看来,有志者才能成 器,而后辈中有志于钻研、传承四堡雕版印刷 技艺的人极少,在四堡,掌握这门技艺的匠人 只剩下20多人。

邓金坤今年48岁,他说:"小时候看 爷爷在纸寮做纸,寂静纸寮里捞纸滴水 声、竹丝天然漂白的画面、爷爷将纸焙干 后把纸顶在头上回家的场景终生难忘,我 从那时就下定决心要把这门技艺学好、传 承好。"

如今,像邓金坤这样愿意毕生投入到连 史纸工艺传承中去的匠人越来越少了,特别 是 2006 年以来,已经没有年轻人加入这个行

邓金坤的儿子在上大学,当记者问到孩 子是否会子承父业时,邓金坤显得有些无奈, "没法勉强他"。

在培田,深宅大院里居住的大多是年过 半百的老人,年轻人都外出打拼了,少了青壮 年,客家古民居的文化之"魂"如何守住?这是 文化传承中亟待解决的问题。

当地党委政府已经在尝试破题。连城县 委书记钟勇强说,传统文化的保护、传承需要 接棒,也需要交棒。近年来,连城加强了四堡 雕版印刷、连史纸制作工艺等非物质文化遗 产的保护与挖掘,加大资金投入,扶持技艺传 承,出台系列措施鼓励非物质文化遗产传承 人把文创事业做起来,吸引更多年轻人投身 这个行业。

文化传承是技术活,也是艺术活,一代又

# 冰雪运动

新华社札幌2月26日电 (记者沈楠、李嘉)第八届亚洲 冬季运动会 26 日在日本札幌 落幕。中国代表团以12金14 银9铜列奖牌榜第三,被日本、 韩国拉开差距。中国代表团团 长高志丹表示,中国队一些年 轻运动员有让人眼前一亮的表 现,但最大的印象,是日韩的进 步超越了我们的想象。面对五 年之后的北京冬奥会,必须在 基础设施、人才选拔、对外交流 等多方面"两步并作一步走", 才有可能实现全面参赛、有所 突破的目标。

# 总结亚冬会:有亮 点,更有巨大差距

身为国家体育总局副局长 的高志丹在接受记者采访时赞 赏了一些项目和年轻运动员在 本届亚冬会上的表现,包括夺 金的短道速滑、单板滑雪平行 回转、单板 U 型场地、花样滑 冰项目,男子速滑短距离新秀 高亭宇,以及包揽冠军的男、女 冰壶队和打出了水平获得亚军 的女子冰球队。

"运动员教练员非常努力、 尽力,但是通过这次比赛我们看 到了巨大的差距。"他说:"日本 韩国的进步超乎了我们的想象, 可能和这些年他们冰雪运动的 发展战略,和韩国备战平昌冬奥 会,和冰雪运动、特别是冰球项 目的职业化发展,基础设施的雄 厚条件都有关系,有很多方面值 得我们学习。"

国家体育总局冬季运动管 理中心书记任洪国认为,在个 别项目上我们在亚洲有优势, 但是速滑、越野滑雪两个基础

大项还是有明显差距。速度滑冰在索契冬奥会上实现金牌 零突破,但本届亚冬会只获得1金1银3铜,其中只有高亭 宇和韩梅两位小将的金牌和银牌有一定的分量。任洪国说, "大型运动会是检验训练的好机会,没比好肯定是有问题",

中国冰雪运动素来"冰强雪弱",高志丹表示,从本届亚 冬会看,越野、高山、冬季两项这几个传统雪上项目并无起 色,单板回转和 U 型场地这些比较新的项目,在亚洲参与 到了一流的竞争里。

对于一年之后的平昌冬奥会,他们都认为,中国队的争 金点仍然集中在短道、花滑、速滑短距离、自由式滑雪空中 技巧和单板 U 型场地等项目上。但任洪国直言不讳地说: "2022 年不能光这几个点出成绩。"

# 面向 2022:短板多,怎么补

自 1980 年开始,中国队一共参加了 10 届冬奥会,共获 得12块金牌、53块奖牌,集中在5个大项上,其中有9块 金牌和 30 块奖牌出自短道速滑,而冬奥会目前共有 15 个 大项。兼任冬季运动管理中心主任的高志丹说,冬季运动短 板很多,"三分之一项目没开展,三分之一一脚门里一脚门 外,只有三分之一在世界高水平舞台上",而 2022 年在家门 口举办的冬奥会,我们要全面走上舞台,所以必须要恶补。

首先是基础设施、训练条件的保障。高志丹说,过去我 们只听说冬季运动训练很苦,但是到实地一看,才发现这种 苦超出想象,"有的训练雪场从城市往返要8个小时,还没 有缆车,得用拖牵的方式上山,运动员滑下来之后原本上山 应该是休息的,但还得绷着劲,训练效果就大打折扣",而高 山项目,国内一个高山雪场都没有。申冬奥成功之后,他们 通过去国外练,和向国内一些私营雪场购买服务来改善条 件。此外,还计划借鉴国外经验,利用过去的防空洞建室内 雪场,延长雪上训练时间。冰场方面,在首都体育馆,短道和 花滑都需要错时训练,而大道只能去外地,最近在研究利用 首钢原厂房改建一个冰场。

其次,在人才选拔和队伍建设上,一是尽快在缺项上建 立队伍,二是扩大国家队的规模,三是打破冬季圈子灵活选 材。他介绍说,要跨项、跨界选人,到技巧、轮滑,甚至武术、田 径、球类项目选苗子,把竞技体育的后备人才打通来考虑。这 方面,都灵冬奥会男子空中技巧冠军韩晓鹏就是成功案例。 包括在竞技技术方面,也在研究请技巧教练指导空中技巧等 办法。另外,还要从社会上去发掘人才,与地方、企业、社会加 大合作力量,比如冰球,就可以借助体制外的力量。

第三,在对外交流方面,申冬奥成功一年以来,着力加 大了对外开放力度,国内冰雪协会和国外很多协会都建立 了良好联系。去年聘请了30多位外教来中国队执教,是历 史上最多的一段时间。有些已经取得成效,比如单板平行回 转、冰壶等。同时,我们也把许多队伍送去欧美训练、比赛, 亚冬会之前,大部分队伍都是在外交流。

速度滑冰和越野滑雪,相当于夏季的田径和游泳,设项 多,兼项多。本届亚冬会,速滑名将李承勋独得四金,占到韩 国金牌总数的四分之一,可谓效率极高。任洪国说,面向 2022冬奥会,我们也要培养基础大项的高水平人才。

# 三亿人冰雪蓝图: 竞技普及需建立良性循环

筹办 2022 年冬奥会是中国冬季运动发展的历史性机 遇,"三亿人参与冰雪运动"的蓝图也正是打动国际奥委会 委员,令他们把票投给北京的重要原因。而竞技体育在提高 运动影响力、推动普及方面具有引领作用。

本届亚冬会上,日本女子冰球队所向披靡,支持者众 多。事实上,她们也曾经处于没有人才、没有观众的窘境,近 些年,通过加强实力打入冬奥会,以冬奥会为契机普及冰 球、扩大知名度,再争取更多资源,然后进一步加强实力,走 上了良性发展之路。而"微笑日本队"的形象包装和推广也 帮助她们吸引到了可观的粉丝群。与之形成鲜明对比的是, 中国冰球近年来陷入"死循环":因为人才少,所以队伍水平 低;因为水平低,所以吸引力差,更招不到队员。

任洪国介绍说,北冰南展西扩战略提了20年,但是推 进起来困难重重。申冬奥成功成为一个提速器。虽然高水平 竞技方面要有收获还比较难,但参与面会有明显拓宽。

高志丹说,在抓竞技的同时,他们也在加大对冰雪文化 的宣传推广,制定了发展群众冰雪运动的规划。大众冰雪季 已经举办了三届,众多现役和退役竞技明星上阵,覆盖省份 和参与人数持续扩大。冬季阳光体育大会则面向年轻一代,

今年也是第三届,已经有南方的孩子们参与进来。 文化的培育需要一个很长的过程, 竞技和普及形成良 性循环需要良好的契机,更需要踏踏实实做很多事情。

# 保监会"两天两重罚" 尽显监管高"严"值

新华社深圳2月26日电(记者孙飞、谭 **谟晓**)2 月 24 日、25 日连续两天,保监会对 前海人寿和恒大人寿的相关违法违规行为先 后给予严厉处罚。在不少业界人士看来,监管 部门的一系列举措,凸显监管高"严"值,释放 从严监管的强烈信号。

24日,保监会发布消息称,在对前海人 寿进行检查时发现其存在编制提供虚假材料 等违法事实,决定给予时任董事长姚振华撤 销任职资格并禁止进入保险业 10 年的处罚。 25 日,保监会表示在对恒大人寿进行现场检 查时发现其在股票投资等方面存在违规行 为,决定给予其限制股票投资1年、两名责任 人分别行业禁入 5 年和 3 年的行政处罚。

"此次对前海人寿和恒大人寿的处罚,保 监会依据《中华人民共和国保险法》等法律法 规,严格按照监管程序进行。"北京保险研究 院副院长冯澍表示,监管要保持高压态势,守 土有责,主动担当,使那些不适合进入保险业 甚至试图违法违规越线的人员,手莫伸。

# 释放从严监管的强烈信号

在不少业界人士看来,保监会"两天两重 罚",释放从严监管的强烈信号。

对外经贸大学保险学院教授王国军认 为,随着保险业迅速发展,一些行业风险也不 断集聚,保监会近年来从市场行为、公司治 理、偿付能力等3个维度加强行业监管;此次 "两天两重罚"释放了"严"字当头的信号,险

企的公司治理等将成为监管部门今年重点监 管的领域。

当然,一些专家也指出,在看到监管机构 对个别"坏孩子"敲响警钟的同时,也要看到 多数保险机构秉持财务投资、长期投资、价值 投资的理念,日渐成为经济发展的稳定器、人 民生活的保障器、实体经济的助推器。

冯澍认为,眼下保险资金运用出现的问 题,诸如个别保险公司的少数控股股东把保 险公司作为融资平台,集中举牌、一致行动人 并购等,需要用发展、改革的思路去解决问 题。"新问题的出现,也对监管工作提出了挑 战,要求监管部门不断自我提升。'

# 基础设施建设亟待完善

分析人士认为,在加强监管的同时,保险 业相关基础设施建设也亟待完善。国务院发 展研究中心金融研究所研究员朱俊生认为, 去年开始保险行业的一系列争议事件暴露了 不少问题,需要通过完善规则,让保险资金更 好地成为价值投资者:同时,保险行业还要建 立完善市场化的退出机制,防止劣币驱除良 币现象发生。

"让违法违规者付出高昂代价,才能最大 程度遏制不法行为。"保监会负责人近期表 示,对个别浑水摸鱼、火中取栗且不收敛、不 收手的机构,依法依规采取顶格处罚,坚决采 取停止新业务、处罚高管人员直至吊销牌照

# 食药监总局近期在部分城市组织开展了经营环节重点水产品专项检查和抽样检验 合格样品为739批次 合格率为91.5% 有69批次样品不合格 食药监总局在批发市场、集贸市场、超市以及餐馆等468家水产品经营单位 随机抽取了近年来抽检监测发现问题较多的 大菱鲆(多宝鱼)、乌鳢(黑鱼)、鳜鱼等鲜活水产品808批次 不合格样品中 硝基呋喃代谢物不合格 ………………… 21 批次 这次专项检查发现的主要问题 鲜活水产品养殖过程中违规使用孔雀石绿、硝基呋喃等禁用药物的问题比较突出 ● 违规使用禁用药物涉及多种鲜活水产品,不合格样品不仅包括正在集中整治的 大菱鲆(多宝鱼)、乌鳢(黑鱼)、鳜鱼,还涉及草鱼、鲈鱼、鲫鱼、明虾、基 围虾等其他鲜活水产品

# 刘士余再次放话敲打"大鳄""野蛮人

中国证监会回应资本市场热点话题:任何坑害中小投资者的行为,证监会都会盯住不放

新华社北京 2月 26 日电(记者许晟、赵 晓辉、王都鹏)资本市场改革就像穿珍珠项 链、有信心解决 IPO "堰塞湖"问题、违法违规 线索仍会紧盯不放……在国新办 26 日举办 的新闻发布会上,中国证监会主席刘士余携 三位证监会副主席,回应了诸多资本市场热

# 今年资本市场改革要有新突破

一年来以"严监管"给大家留下深刻印象 的刘士余当日多次谈到改革,透出今年推进 资本市场改革的坚定决心。

"证监会工作会对进"的方面明确了任 务,很重要的一条就是,改革要有新进展、新 成效、新突破,尤其是资本市场参与者达成共 识的一些关键性制度,必须迈出关键步伐。

他说,"风平浪静好行船",中国资本市场 多年的实践证明,没有稳定的市场环境,任何

改革都无法推进。 反过来,如果不坚持市场化、法治化、国 际化的改革方向,不坚持问题导向的改革哲 学,资本市场中长期积累下来的"顽疾"就不 可能减少,更谈不上根除,资本市场的发展就

没有活力,稳定就缺乏牢固的基础。 "路要一步一步走,关键是要走在正确的 路上,而且方向要对。"他用珍珠项链比喻说, 穿好一个珍珠项链要有几个要素,首先要有 珍珠,珍珠要有质量;第二,得有条线,线要牢 固,这是改革的方向和运行制度;第三,得一 颗一颗地穿;第四,项链穿起来后得有个锁 头, 这就是监管。

"检验改革是不是下了真功夫,方法对不 对,效果好不好,唯一标准就是看资本市场是 否稳定健康发展。"刘士余说。

他强调,对看准了的改革、市场发展急需 的改革,要坚定不移地去做,一步一个脚印扎 扎实实地推进,"积跬步至千里,让改革落地 生根、开花结果。"

# 有信心解决 IPO "堰塞湖"问题

针对新股发行问题,刘士余说,我们曾用 减少甚至暂停 IPO 的方法,力图稳定市场, 取得过时点性的效果。但长远来看,并未解决 资本市场长期稳健发展的机制性问题。

他说,从静态来看,在某一个时点,新股 发行增加了,会影响二级市场的供求关系;动 态地看,资本市场的根本动力在于为实体经 济服务,在于分享实体经济发展成果。要想长 久,必须有新的公司进来。

据介绍,去年以来,证监会就这一问题持 续加强和市场沟通,尊重市场机制、市场规 律,顺应市场需求,增加了上市公司供给。"实 践证明,来自市场共识的这个做法是受到市

场欢迎的。"刘士余说。 对于数百家企业排队 IPO 的问题,刘士 余回应说: "我们有信心解决所谓的 堰塞湖' 问题。"他说,"堰塞湖"是大家对排队公司家

数多、进展慢的形象称呼,也是一种心理预期 的反映。新股发行不在家数多一点、少一点, 关键是企业质量。

此外,解决"堰塞湖"的路子越来越宽。除 了沪深两市外,新三板、区域性股权市场,再 加上规范化的并购重组,资本市场对企业股 权融资的接纳力会越来越强。

"中国是发展中的大国,随着创新驱动战 略的实施,会有越来越多的企业申请上市,这 是中国经济活力的体现,是中国资本市场发 展的源头活水。"刘士余说。

# 对历史和当下的违法违规线 索都会盯住不放

严监管一直是资本市场的关键词,在当 日的发布会上,刘士余再放话:"野蛮人,大 鳄'等往往披着合法外衣,打制度擦边球,在 资本市场上巧取豪夺,侵蚀着中小投资者的 合法权益,证监会能坐视不管吗?!

"证监会首要任务是监管,如果说还有第 二任务,也是监管,第三任务还是监管。"刘士 余说,没有"三公"的市场秩序,中小投资者的 合法权益就得不到有效保护。

刘士余还告诫"金融大鳄"说,在金融市 场上,金钱的诱惑是巨大的,"天使"和"魔鬼" 就在一念之差,资本市场上金融家和"金融大 鳄"只有半步之遥。

他说,在现代化分析技术广泛应用的今 天,任何人、任何机构在任何时候干的违法违 规、坑害中小投资者、破坏市场秩序的行为都 是有记录的,这些线索,无论是历史的还是当 下的,证监会都会盯住不放。

# 推动上市公司进一步明确党 组织的架构、任务、规则

《上市公司治理准则》的修订也受到市场 关注。刘士余在发布会上特别点出,准则修订 过程中既要对接国际标准,更要融入中国元 素,以期通过修订后的准则,推动各上市公司 在公司章程中进一步明确党组织的架构、任 务、规则。

"公司法第19条,对公司中党的组织、党 的活动是有明确规定的。"刘士余说,从上市 公司的情况看,不管是国有控股的还是民营 控股或是混合所有制的公司,重视公司中党 的建设,注重发挥党员的先锋模范作用,往往 能在竞争中立于不败之地。

"凡是搞坏了的公司,往往不注重公司党 的建设,不注重发挥共产党员的先锋模范作 用。"刘士余说,上市公司应该是好公司的代 表,对股东的责任、对社会的责任、对国家的 政治责任集于一身,对上市公司要求应该是

非国有控股的上市公司注重发挥党支部 的战斗堡垒作用,党员的先锋模范作用。"我 们强调的是,在国有控股的上市公司中,党委 是领导核心、政治核心,这一点上绝不能含 糊。"刘士余说。